



生态风纪 ·

党政机关公务接待，这些红线不能踩！

修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，对公务接待进行了明文规定。党政机关要做到拧紧节约阀，扎实推进节约型机关建设。

● 党政机关应当建立国内公务接待审批控制制度，严格执行公函制度，对无公函的公务活动一律不予接待，严禁将非公务活动纳入接待范围。



● 接待单位应当严格按照标准安排接待对象的住宿用房，协助安排用餐、用车的按照标准收取伙食费、交通费。



● 不得在接待费中列支应当由接待对象承担的费用，不得以举办会议、培训等名义列支、转移、隐匿接待费开支。



● 工作餐不得提供高档菜肴，不得提供香烟，不上酒。



● 地方因招商引资等工作需要接待的，应当参照国内公务接待标准要求，统一制度和标准，严格审批管理，强化审计监督，严禁超规格、超标准接待，严禁扩大接待范围、增加接待项目，严禁以招商引资等名义变相安排公务接待。



● 党政机关不得以任何名义新建、改建、扩建所属宾馆、招待所等具有接待功能的设施或者场所，不得以房屋维修等名义超出实际需要在接待场所超标准建设、豪华装修。



违反中央八项规定精神问题典型案例

1. 娄底市委统战部原常务副部长、市政府侨务办公室原主任（兼）倪志铭接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排，违规套取资金购买高档烟酒用于公务接待，违规收受礼品礼金问题

2018年至2019年，倪志铭多次违规接受私营企业主安排的宴请，违规接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由对方支付。2019年至2022年，倪志铭违规安排人员通过虚列印刷费套取资金11.14万元，购买高档烟酒用于公务接待。党的十八大后，倪志铭多次违规收受私营企业主、管理和服务对象所送红包礼金和高档烟酒、服装、手机等礼品。倪志铭还存在其他严重违纪违法问题，2025年1月被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

2. 兰州交通大学原党委常委、副校长李宗义长期违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排，长期借用管理服务对象车辆等问题

2013年至2024年，李宗义在担任甘肃机电职业技术学院党委书记，兰州交通大学党委常委、副校长期间及退休后，长期收受多名下属、私营企业主所送礼品、礼金及购物卡；多次接受可能影响公正执行公务的高档宴请，饮用高档白酒、食用高档菜肴；与家人在节假日共同接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由私营企业主支付；长期借用管理服务对象车辆。李宗义还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

3. 益阳市民政局原党组书记、局长张晓接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排，违规收受礼品礼金问题

2019年至2022年，张晓多次违规接受私营企业主在公司内部食堂、高档酒店安排的宴请，违规接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由对方支付。党的十八大后，张晓多次违规收受私营企业主、管理和服务对象所送红包礼金和高档烟酒等礼品。张晓还存在其他严重违纪违法问题，2024年9月被开除公职，2024年12月被开除党籍，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

